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Ta część odpowiedzi na najczęstsze pytania (FAQ) dotyczy wyłącznie uznawania kwalifikacji zawodowych posiadanych przez obywateli UE[footnoteRef:1]. Zasady przedstawione w tej sekcji FAQ odnoszą się do wszystkich kwalifikacji zawodowych objętych dyrektywą 2005/36/WE. Dotyczą one stopni naukowych, poświadczenia kompetencji (w rozumieniu art. 11 dyrektywy 2005/36/WE) oraz doświadczenia zawodowego.  [1:  Po zakończeniu okresu przejściowego obywatele Zjednoczonego Królestwa są w UE obywatelami państw trzecich. Oznacza to, że nie mogą już korzystać z unijnego systemu uznawania kwalifikacji zawodowych. Więcej informacji o uznawaniu kwalifikacji posiadanych przez obywateli Zjednoczonego Królestwa można znaleźć w notatce Komisji Europejskiej na temat praw obywateli Zjednoczonego Królestwa wynikających z umowy o wystąpieniu.] 

Sekcja FAQ służy wyłącznie do celów informacyjnych. Komisja Europejska ani jej służby nie ponoszą odpowiedzialności za jej treść. Więcej informacji na temat dyrektywy 2005/36/WE można znaleźć w przewodniku użytkownika. 
W przypadku pytań na temat dokumentów pobytowych, wymogów dotyczących wjazdu lub wyjazdu itp. prosimy odwiedzić stronę poświęconą prawom obywateli związanym z umową o wystąpieniu.

· Jestem obywatelem UE i uzyskałem/am kwalifikacje w Zjednoczonym Królestwie przed 1 stycznia 2021 r. Przed 1 stycznia 2021 r. uzyskałem/am w Zjednoczonym Królestwie kwalifikacje uznane przez właściwy organ państwa członkowskiego UE. Czy uznanie to pozostaje ważne?
Tak, decyzja o uznaniu jest nadal ważna.

· Jestem obywatelem UE i uzyskałem/am kwalifikacje w Zjednoczonym Królestwie przed 1 stycznia 2021 r. Po 31 grudnia 2020 r. uzyskałem/am w Zjednoczonym Królestwie kwalifikacje uznane przez właściwy organ państwa członkowskiego UE. Czy uznanie to pozostaje ważne?
Tak, decyzja o uznaniu jest ważna. 

· Po uznaniu moich kwalifikacji uzyskanych w Zjednoczonym Królestwie zgodnie z jednym ze scenariuszy przedstawionych w dwóch powyższych pytaniach chcę przenieść działalność do innego państwa członkowskiego UE. Jakie przepisy mają zastosowanie do uznawania moich kwalifikacji? 
Musisz złożyć wniosek o uznanie swoich kwalifikacji w tym nowym przyjmującym państwie członkowskim. Ponieważ kwalifikacje zostały uzyskane przed 1 stycznia 2021 r., do ich uznawania zastosowanie ma dyrektywa 2005/36/WE. Kwalifikacje zostały wydane przez Zjednoczone Królestwo jeszcze jako państwo członkowskie (do dnia 31 stycznia 2020 r.) lub w okresie przejściowym określonym w umowie o wystąpieniu (do dnia 31 grudnia 2020 r.). Oznacza to, że w przypadku obywateli UE kwalifikacje uzyskane w Zjednoczonym Królestwie przed 1 stycznia 2021 r. uznaje się za kwalifikacje unijne. Stosuje się te same zasady co w przypadku uznawania wszelkich innych kwalifikacji unijnych, bez ograniczeń czasowych. 

· Jestem obywatelem UE i uzyskałem/am kwalifikacje w Zjednoczonym Królestwie przed dniem 1 stycznia 2021 r., ale nie zostały one jeszcze uznane przez właściwy organ państwa członkowskiego UE. Jakie przepisy mają zastosowanie do uznawania moich kwalifikacji? 
Jeżeli kwalifikacje uzyskano przed 1 stycznia 2021 r., zastosowanie ma dyrektywa 2005/36/WE. Kwalifikacje zostały wydane przez Zjednoczone Królestwo jeszcze jako państwo członkowskie (do dnia 31 stycznia 2020 r.) lub w okresie przejściowym określonym w umowie o wystąpieniu (do dnia 31 grudnia 2020 r.). Oznacza to, że w przypadku obywateli UE kwalifikacje uzyskane w Zjednoczonym Królestwie przed 1 stycznia 2021 r. uznaje się za kwalifikacje unijne. Stosuje się te same zasady co w przypadku uznawania wszelkich innych kwalifikacji unijnych, bez ograniczeń czasowych. 

· Jestem obywatelem UE i uzyskałem/am kwalifikacje w Zjednoczonym Królestwie po 31 grudnia 2020 r. Jakie przepisy mają zastosowanie do uznawania moich kwalifikacji? 
Kwalifikacje zawodowe uzyskane po zakończeniu okresu przejściowego określonego w umowie o wystąpieniu są kwalifikacjami uzyskanymi w państwie trzecim w świetle dyrektywy 2005/36/WE. Musisz uzyskać wstępne uznanie w państwie członkowskim zgodnie z krajowymi przepisami i procedurami. 

Jeżeli chcesz, aby kwalifikacje zostały uznane zgodnie z prawem UE w innym państwie członkowskim niż państwo członkowskie, w którym kwalifikacje uzyskane w państwie trzecim zostały uznane po raz pierwszy, po wstępnym uznaniu kwalifikacji należy nabyć trzyletnie doświadczenie zawodowe w państwie członkowskim UE, w którym uznano kwalifikacje po raz pierwszy. W przeciwnym razie należy złożyć wniosek o uznanie kwalifikacji zgodnie z krajowymi przepisami i procedurami obowiązującymi w państwie członkowskim UE, w którym chcesz uzyskać uznanie swoich kwalifikacji.

· Jestem obywatelem UE i lekarzem. Chcę skorzystać z systemu automatycznego uznawania kwalifikacji zawodowych przewidzianego w dyrektywie 2005/36/WE w przypadku mojego stopnia naukowego. Czy jest to nadal możliwe, jeżeli kwalifikacje zostały uzyskane w Wielkiej Brytanii? 
Tak, ale dyrektywa 2005/36/WE ma nadal zastosowanie do uznawania kwalifikacji zawodowych tylko w przypadku, gdy zostały one uzyskane przed 1 stycznia 2021 r. Dotyczy to kwalifikacji objętych systemem automatycznego uznawania określonym w dyrektywie, który odnosi się do siedmiu kluczowych zawodów (lekarzy, pielęgniarek, lekarzy dentystów, lekarzy weterynarii, położnych, farmaceutów i architektów). Jeżeli Twoje kwalifikacje uzyskane w Zjednoczonym Królestwie są wymienione w załączniku V do dyrektywy, są one objęte automatycznym uznawaniem. 

· Czy jako obywatel UE posiadający kwalifikacje uzyskane w Zjednoczonym Królestwie mogę nadal świadczyć usługi tymczasowo i okazjonalnie w wymiarze transgranicznym w obrębie UE, jeżeli taka działalność zawodowa jest regulowana w przyjmującym państwie członkowskim? 
Tak, o ile mieszkasz już w innym państwie członkowskim UE, w którym Twoje kwalifikacje zostały uznane, możesz świadczyć usługi tymczasowo i okazjonalnie w innym państwie członkowskim, zgodnie z dyrektywą 2005/36/WE. Warunki wstępnego uznania kwalifikacji na podstawie dyrektywy 2005/36/WE w rodzimym państwie członkowskim opisano w powyższych odpowiedziach.

Osoby prowadzące działalność poza UE zasadniczo nie mogą korzystać z tej uproszczonej procedury w celu tymczasowego świadczenia usług w państwie członkowskim UE, z wyjątkiem obywateli prowadzących działalność w Islandii, Liechtensteinie, Norwegii i Szwajcarii (do których zastosowanie mają przepisy szczególne). 

· Jestem obywatelem UE i mam uzyskane w Zjednoczonym Królestwie kwalifikacje, które zostały uznane w momencie ubiegania się o europejską legitymację zawodową. Czy moja europejska legitymacja zawodowa zachowuje ważność po 31 grudnia 2020 r.?
Tak, decyzja o uznaniu i europejska legitymacja zawodowa pozostają ważne do końca okresu ważności legitymacji. Jeżeli jesteś obywatelem Unii, przepisy i warunki dotyczące europejskiej legitymacji zawodowej nadal mają zastosowanie w kontekście brexitu, o ile chroni Cię umowa o wystąpieniu Zjednoczonego Królestwa.

· Jestem obywatelem UE posiadającym kwalifikacje uzyskane w Zjednoczonym Królestwie przed dniem 1 stycznia 2021 r. Czy nadal mogę ubiegać się o uznanie kwalifikacji w formie europejskiej legitymacji zawodowej? 
Tak. Wskazówki przedstawione w poprzednich odpowiedziach mają również zastosowanie do uznawania kwalifikacji nabytych w Zjednoczonym Królestwie do celów uzyskania europejskiej legitymacji zawodowej.

